

继去年3月电磁炉实施能效标识制度之后，今年3月1日，电饭锅和电风扇也开始加贴能效标识。

# 小家电逐步亮出能效身份证

□桑雪骐 董芳忠

越来越多的小家电亮出了能效身份证。记者调查发现，随着能效水平的提高，合格小家电的价格悄然上涨，与此同时，厂商也开始对一些不达标产品进行清货。

## 能效标准日趋完善

一直以来，家电节能的焦点主要集中在冰箱、空调、洗衣机等大家电上。而随着对能效问题重视程度的加深和产品能效水平的提升，小家电能效标准也趋完善，相关制度不断跟进。

自2008年9月1日起，《家用电磁灶能效限值及能源效率等级》国家标准(GB21456-2008)开始实施。自2009年3月1日起，电磁炉开始加贴能效标识，成为继冰箱、空调、洗衣机等大家电后首批制定能效标准并拥有能效身份证的小家电产品。

根据国家发展和改革委员会、国家质量监督检验检疫总局、国家认监委联合颁布的《实行能源效率标识的产品目录(第五批)》公告及相关实施规则，自今年3月1日起，在我国内地生产、销售以及进口的自动电饭锅、交流电风扇、交流接触器、容积式空气压缩机4类产品必须加贴能效标识。其中，电饭锅分为5个能效等级，电风扇分为3个能效等级，1级能效产品最为节能。电风扇和电饭锅能效等级分别要达到3级和5级才允许生产和销售；低于3级能效的电风扇和低于5级能效的电饭锅不得在中国内地生产、销售和进口。

同时，记者从中国标准化研究院获悉，我国已于今年1月向WTO及其成员国通报了强制性家用微波炉能效标准的报批稿。该标准规定了家用微波炉的能效等级、限定值(包括能效限值、烧烤能耗限值、待机功耗和关机功耗限值、目标能效限值)、节能评价值、试验方法和检验规则。标准将于今



年出台，届时，进入中国的微波炉必须达到5级以上能效要求。同时，微波炉有望进入能效标识第6批产品名单。

## 电饭煲等尚未贴标

电饭锅、电风扇能效标识制度实施已有些时日，贴标情况如何？记者日前走访了北京大中、国美等家电卖场。

记者看到，由于还未到热销季节，卖场里电风扇难觅踪影，电饭锅则大多打出降价招牌，并未加贴能效标识。在苏宁北京紫竹桥店小家电销售区，促销员看到记者对着电饭锅仔细端详，就主动上前询问想购买什么价位的产品，家里有几口人吃饭等等，同时又详细介绍了产品的性能、特点。记者发现促销员并没有提到省电或能效高等字眼，遂就某一款产品的能效等级进行了询问。促销员看了看产品的铭牌之后，告诉记者该产品的额定功率是500瓦，并表示现

在只有电磁炉有能效标识，对于电饭锅还没有这样的要求。

在大中北京中塔店，一位促销员告诉记者，和去年电磁炉实施能效标识制度的情况类似，目前贴标的电饭煲并不多，随着时间的推移和最后期限的临近，贴标产品才会逐渐多起来。“今年3月1日是电磁炉贴标的最后期限，你看，现在电磁炉不都是贴上标识了吗？”

大中相关负责人表示，3月1日以后生产并在大中上柜销售的电饭煲等产品，都会严格检查是否贴有能效标识；对于3月1日前生产的产品，依据国家政策规定，可以于2011年3月1日前加贴完毕，大中目前也正在与相关供应商进行积极的磋商，督促能效标识尽快加贴到位。

随着气温的回升，电风扇也将开启旺季。苏宁北京分公司相关负责人表示，4月底可能就会上首批新电风扇，苏宁会加大贴标商品的采购量。

## 贴标产品可能涨价

中国家电协会副秘书长陈钢指出，我国微波炉、电风扇、电饭锅等小家电产品的销量规模庞大，但以前对能效从没有过量化要求，同时制造企业一直以来都重视对产品质量的控制，但对能效以及售后服务等产业链后端内容不够重视，更为关键的是，制造企业偏重于产品原材料(即制造成本)的节约，而对于消费者使用成本(如耗电量)则大多较少考虑，比如电风扇过去都有10多斤重，如今只有几斤重，这就是厂家节约原材料成本的最直接体现。能效标准的制定和实施，势必增加企业对社会效益的投入，企业必须及时转变观念，提升节能技术以应对标准的出台和实施。

专家预测，由于受原料涨价和厂商因能效等级提高所需的技术改进等因素的影响，小家电价格可能会逐步上升。

扬。在大中北京中塔店，一位促销员告诉记者，企业大多会利用制度实施的过渡时间对低能效产品进行降价处理，一些消费者会在那个时候来淘便宜货。不过也有业内专家提醒消费者，因为这些产品即将淘汰，产品停产可能会给维修带来麻烦。

在各大家电卖场，记者看到一些品牌的电饭锅正在进行特价优惠活动，同一品牌不同款式的产品价格悬殊。不过促销员大多对记者解释说这是因为公司搞活动等原因才降价的。

## 【记者调查】

### 节能电磁炉销售不占优势

记者在采访中发现，在已经全部加贴了能效标识的电磁炉当中，虽然5级能效产品并不多见，但是二级能效产品所占比例也较少，一级能效产品更是难觅踪影，市场上的电磁炉多以三四级能效为主。

大中北京中塔店一位促销员告诉记者，在购买电磁炉的消费者中，表示要购买节能产品的并不多，消费者更多关注的还是价格、款式等。该促销员还给记者算了一笔账，一台功率为2000瓦的电磁炉，做一顿饭大约需要1小时，一天就要用7度电，年均耗电量绝对不比一台洗衣机少；此外，一只电饭煲一天的能耗比一台节能冰箱还要大。小家电产品由于使用频率较高，也是家用电器中的耗能大户。“如果使用高能效产品，全年节约下来的电费足以抵消目前高能效产品与普通产品之间一两百元的价差。”

但消费者也有自己的打算。一位正在选购电磁炉的消费者告诉记者，他比较了一下，发现二级能效产品要比四五级能效产品贵一两百元，一级能效产品只在网上看到过，且售价更高。家里的电磁炉主要用于涮火锅，费不了多少电，只要耐用就好，所以最后他还是选择了一款特价产品。不过该消费者表示，如果买电饭锅，可能会更注意选择高能效产品，“因为天天都要用。”他解释说。

“买节能空调国家给补贴，什么时候买高能效小家电也有补贴就好了。”另一位消费者这样对记者表示。记者从国家发展和改革委员会相关部门了解到，从去年开始实施的节能产品惠民工程将进一步扩大财政补贴范围，今年将从单一的高能效空调扩展到新能源汽车、电机等产品，并将逐步扩展到冰箱、洗衣机、小家电等10大类产品。

# 海尔洗衣机急功近利 售后服务频遭质疑



□赖正河

低价策略无疑是企业抢攻市场的法宝之一，这点对于海尔洗衣机而言，同样屡试不爽。然而，即便有意重蹈“老套路”，海尔目前在华南地区洗衣机领域的拓展却不容乐观，疲态尽显。一方面西门子、LG等外资品牌在高端领域逐渐扩大了对海尔的市场份额优势，另一方面，美的、小天鹅等国内品牌也开始蚕食海尔原本占据优势的中低端领域市场。

记者近日走访苏宁、国美等家电卖场发现，海尔洗衣机频频加大了低价促销，但是市场反应却是相当冷淡。某卖场人士告诉记者，海尔洗衣机目前市场销售压力很大，如果不

采取措施很可能市场份额继续下滑。

## 海尔洗衣机下乡漠视“质量门”

曾经以“会洗地瓜”、“不用洗衣粉”等概念忽悠打开市场营销之门的海尔洗衣机，近日在家电下乡领域可能遭遇着严重的质量难题。

作为海尔倾力投入并拿下大半份额的家电下乡洗衣机领域，中国消协经过深入调查发布的权威报告显示，洗衣机产品的售后服务却迟迟未能跟进，来自中消协所公布的《2009年家电下乡产品使用及售后服务状况调查报告》显示，在家电下乡产品售后服务评比中，洗衣机的售后服务评分仅为86.7%，位居9大类家电下乡产品中的倒数第二位。分析人士称，作为家电下乡洗衣机领域销售主力的海尔洗衣机，其售后服务自然首当其冲遭到质疑。

资料显示，自今年2月1日实施的家电下乡品类中，冰箱、洗衣机是农民最为追捧的下乡家电。截至10

月31日，海尔洗衣机的销量就达141.9万台。

尽管海尔洗衣机在广东农村市场热卖，但针对其的质量投诉却是同样高居榜首。此前在广东梅州等地还曝过海尔洗衣机经销商截留家电下乡标识卡骗补的案例。针对此次中国消费者协会曝光的家电下乡售后“质量门”事件，广州海尔工贸公司拒绝就此回应媒体表态。值得注意的是，包括TCL、美的在内的家电巨头近期纷纷公开对外承诺，将严格按照国家的相关标准要求设计、生产和检验旗下所有下乡家电，并且将斥资进一步强化为农村市场制造，和完善农村售后服务。

“海尔洗衣机在我们这里的促销动作很大，但质量口碑却远不如TCL、小天鹅的好。”广东平远县一位农村消费者告诉记者。

## 品牌拉力不足中高端市场成“软肋”

有业内人士称，海尔洗衣机在农村市场的苦心经营取得了初步的成绩，这点与其低价抢攻市场的老套路分不开，如果以141.9万台共164.7亿元的销售额来计算，海尔平均每台下乡洗衣机的售价约在110元左右。

然而，在北京、上海、广州等一线城市，低价的老套路却似乎阻碍了海尔在中高端洗衣机市场的发展。记者从多方面渠道卖场证实，目前海尔洗衣

机在广州卖场最为畅销的同样是低端波轮洗衣机，而在中高端的滚筒洗衣机领域，则是大多为西门子、LG等外资品牌所盘踞。

“尽管我们没有办法在全系列产品系列与海尔展开竞争，但是LG在中高端洗衣机产品则更具优势。”LG电子中国公司广州分公司总经理朴熙钟在接受记者采访时指出，其中目前LG滚筒洗衣机在广州地区的占比已接近15%。

有分析人士建言，对于海尔洗衣机而言，低价抢攻市场无疑是一把双刃剑，一方面低价产品让部分低端洗衣机得以热卖，扩大了其在市场上的占有率，另一方面，低价策略也让其难以形成强有力的中高端洗衣机品牌拉力，使得其包括卡萨帝复式大滚筒在内的产品大多只能被束之高阁。

曾有读者向记者爆料称，深圳、顺德等地数十家海尔洗衣机零配件供应商，以海尔长时间拖欠货款为由，将海尔集团告上法庭。对此海尔集团方面承认，是海尔洗衣机顺德工厂与配件供应商之间的矛盾所致，目前不便透露细节。



# 小家电更新快 厂家尝试以旧换新

□马正拓

电磁炉等小家电因为寿命短、更新快、维修费用高等原因，成了消费者手中的“鸡肋”：当废品处理不值钱，继续使用又存在隐患。这个问题有望得到解决，日前有消息称，财政部、商务部、环保部正在研究扩大家电“以旧换新”实施范围，小家电等有望纳入以旧换新范围。

## 小家电坏了修不起

“家中电磁炉用了3年后噪音特别大，想更换一个新的风扇，结果维修店要收80元。”青岛消费者张女士反映，她家3年前花150元购买的电磁炉，如

今维修一次的费用几乎能购买一台新的。记者采访获悉，大多数小家电的维修费用都比较高，一台售价300元左右的热水器更换一次加热管，收费在160元左右；售价500元的微波炉维修一次动辄200元左右。

由于小家电维修起来不是很合算，有些消费者干脆把旧小家电当废品处理，但这些旧小家电，处理的时候几乎不值钱。消费者刘先生称，他家淘汰下来的电磁炉卖给收废品的商贩，对方只愿意出10元钱，“还没有一摞报纸卖钱多”。

近日，记者在大街上遇到了一名收废品的小贩，他对部分小家电开出了如下收购价：电饭煲新旧程度10元~30元，电磁炉20元~50元，微波炉30

元~60元，电烤箱10元~30元。“现在新的很便宜，二手小家电几乎没人买了，我们拿去也是当废品卖。”

## 寿命短更新较快

据青岛四方区平安路旧货市场一位经营二手小家电的店主介绍，目前小家电的使用寿命相对较短，往往使用两三年后就会出现故障，即使能够继续使用，也是既耗电又费时，二手小家电销路不畅。

澳柯玛家电事业部一位家电专家介绍，每种小家电都有其较为核心的零部件，核心部件的寿命决定了小家电的寿命，比如微波炉的寿命由其核心部件磁控管决定，一般磁控管的寿命为

2000小时，按每天使用半小时计算，微波炉整机理论上的使用寿命为10年。但由于消费者在使用、保养、维护上较为马虎，一般3年~4年就需要进行更换。

海尔集团小家电售后服务部的陈工程师也认为，由于小家电存在“维修不划算、处理不值钱”的现状，导致部分市民让小家电超期服役。“随着电机等重要零件的老化，工作效率日渐低下，同时还存在性能、安全、环保等多方面的隐患。”

## 有望以旧换新

“‘以旧换新’政策让家里的电视、洗衣机等废旧大家电派上了用场，希望能把小家电也纳入进来。”不少市民盼

望小家电也能纳入“以旧换新”的范围内。

青岛苏宁电器有限公司市场部经理董桂峰介绍，目前已经有厂家在尝试小家电以旧换新活动，“价格比卖给收废品的商贩要高出许多。”但董桂峰指出，这些活动往往只是厂家阶段性的促销活动，受益的市民也很有限。在董桂峰看来，小家电以旧换新有两个障碍，一方面小家电的种类太多，以旧换新的范围以及补贴标准不好界定；另一方面，尽管国内有知名的小家电品牌，但由于大大小小的小家电生产企业太多，不像已列入“以旧换新”范围的5种大家电那样便于协调。“但只要国家出台相应的政策，最终受益的还是市民。”董桂峰说。